

# 试论电能计量采集运维工作

路显

国网青海省电力公司海西供电公司

DOI:10.18686/hwr.v2i8.1441

**[摘要]** 电能计量运维工作是电力企业经营运行过程中不容忽视的一项工作,其工作水平影响着企业可持续运行的状况。用户电能计量方式随着科技水平以及社会的发展,电量计量方式也在不断地改变,由传统手工方式向智能化、网络化电能计量方式转型。所以,电力企业电能计量采集运维工作的方法也需要不断地更新与提升。

**[关键词]** 电能计量; 采集运维; 方法; 原因; 提高

电能是当前社会中不可缺少的能源,其关系到人们的生活质量,与电力企业的经济效益有着直接的联系。电能计量是电力生产中的重要部分,电能计量在进行电力生产、输送及利用环节都十分重要。因此,提高电能计量的准确性对电力企业的发展有着重要意义。

## 1 电力系统中电能计量方法

### 1.1 传统手工型

以往的用户电能计量都是“一家一表”的计量模式,计量工作人员对进行电能计量和电能收费工作,导致消耗的劳动力比较大,不能统一管理电力用户。

### 1.2 IC卡型

随着社会经济和科技的不断发展,人们对IC卡的应用逐渐广泛,利用IC卡电力计量方法,能够提高电力企业的电力计量工作人员工作效率,不断提升计量的高效性和精确性。通过IC卡,能够提高电力用户的预付费的便利性。

### 1.3 自动抄表

由于自动抄表已经被很多电力企业进行引进和应用,促进电力企业的发挥计算机和网络通信的作用。对于自动抄表的实现有这两个方法:利用仪表对电能用户的用电量信息进行全面详细的采集,通过采集器和通信网络的作用,实现电量信息的输送和传达,提高电能计量信息的准确度。现阶段,采用的无线电力线网络技术、光纤网络技术、电通信技术都是属于网络传输技术。因此,在未来的发展规划中,自动化抄表技术能够利用网络的高速度和大容量的特征,实现电力计量信息的集中管理目标。因此,只有利用自动超标技术,才能对于电力过程进行严格的把控,从而保证电力企业的快速发展。

## 2 电能计量数据异常现象的主要原因

### 2.1 表计故障因素

电表运行过程中,表计故障是较为常见的一种故障类型,出现的频率相对较高。进行故障排查时,可首先从可能导致故障产生的因素进行排查,以便于针对表计故障情况做出针对性处理,对表计的正常运行进行维护。笔者将引起表计故障的主要因素做如下分类:其一,在电池电量过低的情况下,引起电池内部故障。其二,模块、液晶屏、表计软件等部分

故障,或出现时钟错误现象。其三,存储器或内部存储程序受损,数据存储操作无法正常运行。其四,电子元器件存在老化现象。其五,内部软件程序出现错误。

### 2.2 接线盒故障因素

在接线盒接入计量二次回路的情况下,受接触不良等因素的影响,极易导致计量二次回路故障的出现。以接线盒中的金属片为例,在使用时间过长的影响下,直接导致表面氧化现象的产生,进而直接引发接触不良。或在接线盒端子螺丝松动、接线端子过热等情况的影响下,均可导致接线盒的正常运行受到不同程度的影响。因此,要从根本上规避数据异常现象的出现,应对上述相关故障情况做到严格排查。

### 2.3 互感器故障因素

与其他故障类型相比,互感器故障的出现频率虽相对较低,但所涉及的故障类型相对复杂。一方面,由于互感器电晕可出现局部放电现象,可能导致数据测量的准确性失真。另一方面,电压二次回路短路、电流二次回路开路等现象也可引起互感器故障出现。另外,熔丝熔断、质量不达标、铁磁谐振或接线方式不正确等原因也可引发故障。

### 2.4 终端故障因素

电源终端、电能表的通信等通常成为终端,终端故障的出现频率也相对较高。一方面,可由终端黑白屏、时钟错误等因素引起。另一方面,可由软件、485接口、载波模块、通信模块等部分的故障引起。

## 3 提升电能计量采集运维工作效率的有效措施

### 3.1 采取有效的计量故障预防措施

电能计量采集以及运维工作故障发生具有无法预见性,所以电能采集以及电能计量工作等方面都会存在着一定的偏差,为了减少电能计量出现故障,可以采用以下几种方式解决。(1)在电能计量过程中,严格地检查电能表以及二次负荷的状况,同时要定期地检查电能计量设备。(2)针对电能计量二次回路,运维公司首先要建立防止故障发生的管理制度,不能随意地停止以及改用设备。(3)加强管理电能计量倍率,当互感器改变以后,需要重新计算以及检查倍率状况。(4)在进行封闭电能计量过程中,其重点工作是保护电能设备安全运行,这样才能有效地保证其正常运行。

3.2 做好运行维护工作,为电能计量工作进行提供保证

首先,加强对安装在发电以及供电企业电能计量设备的监督管理工作,防止有人故意损坏设备。针对一些安装在用户处的电能计量设备,用户可以将设备进行有效地封印,减少人为的损坏行为发生。另外,为了使得设备的使用时间增加,需要将一些损坏的比较严重的设备、电能表淘汰掉,促进电能安全、有效地供应。其次,当电能计量设备存在故障时,相关人员需要及时地进行处理,防止故障扩大化。当贸易用电能计量装置存在故障时,供电公司需要依照相应的方式有效处理。另外,加强电能运维监督管理工作也是电力企业需要重点开展的工作。如果故障信号响起时,要迅速地向计量所报告。然后到发生故障的位置进行故障处理,检查电能设备以及二次回路等情况,寻找到故障发生的具体位置,分析故障发生的原因,最后有针对性地将问题解决。最后,如果电能计量设备发生故障,要及时处理故障,减少电能计量出现偏差的概率。在日常工作过程中,要做好多次地检查同座,合理地计算差错电量情况。当发现具有窃电情况时,要合理有效地追回电量,并将此信息传输给抄电表的相关工作人员。

### 3.3 促进电能计量运维工作人员职业素质提升

电能计量运维工作人员的职业素质会对电力采集以及运维效果造成较大的影响。所以,电能计量企业的运维工作人员需要提升自身的业务水平,在日常工作中需要认真学习以及更新知识,在实践中总结电能运维工作经验,最终促进自身业务能力以及职业素质提高。在新的发展时期,我国的科学技术水平在迅速地提升,在电能计量工作过程中已经完全普及了网络化与智能化的方式。但是,大多数工作人员没有顺应社会发展的步伐,计算机知识与能力相对匮乏。因此,电力企业需要对工作人员的计算机知识进行重点性的培养,不断提升工作人员的计算机操作能力,使其能熟练地调试以及安装相关的设备。另外,电力企业需要向外引进一些拥有较高综合素质水平的人才,促进自身企业员工的素质水平提高。

### 3.4 采取集中抄表收费

发展电力企业的过程当中,运用集中抄表方法,不但能够全面采集到用电户的信息,还能很好的控制费用,并且电力企业要实现最大效益化与最优服务化的目标,就要在管理层面上积极的创新,通过集中运维与抄表、以及统一管理与

收费的方法,从而有效的工作量。在结算的工作中,集中管理能够保证数据的有效采集,并达到远程抄表中分析结算的目的。同时,在采集用电户的相关用电信息时,往往会产生大量的信息数据,因此,及时处理运行的异常情况,可以确保电力企业得到更大的发展与收益空间,所以,必须把相关的工作人员对于异常问题分析的能力提高,同时提高其处理能力,加强对异常的及时处理与准确处理,从而实现抄表收费的集约高效化。

### 3.5 提高系统的可靠性以及稳定性

在系统的运行中,注意观察系统的运行情况,如果用电信息采集系统主站统计出来的抄表率出现波动,个别集中器差异还特别大,会直接影响到整个用电信息采集系统的运行和发展。因此,提高系统的稳定性是亟须解决的问题,解决的关键在于提高载波通讯技术的稳定性和小区输电网络的通信质量。

### 3.6 改进用户使用电网的安全性和方便性

从对用户人身安全角度考虑,除了对电力供应工程质量进行严格监管外,在设计各种供电设施时,还应尽量避免用户与电表或表箱的直接接触。供电企业可以通过电力信息采集系统,建立用户信息查询中心、短信中心、网络中心,等等,提供各种各样交费方便快捷的查询和充值通道。

## 4 结束语

随着我国社会经济发展的同时,人们对电力的需求量迅速地提升,成为人们生活与学习不可缺少的一部分。因此,电力企业开展电能计量采集运维工作具有重要的现实意义,企业需要在日常经营过程中不断提升电能计量运维水平。电力企业工作人员不断地更新知识,提升自身的业务能力,采取科学合理的预防电能出现故障的方式,加强电能计量监督工作,加强管理,防止人为地窃电以及破坏电力设备的情况发生,最终促进电能运维工作效开展,使得电力企业可持续运行。

### [参考文献]

- [1]陈朝霞,詹龙,朱勇.有关电能计量采集运维工作的思考[J].丝路视野,2017,(24):94.
- [2]杨雪峰,高红波.基于电能计量自动化系统的电能计量装置运维研究[J].大科技,2017,(23):117-119.
- [3]张先.试论电能计量采集运维工作的几点建议[J].经贸实践,2017,(24):210+212.
- [4]向宏伟.关于电能计量采集运维工作的思考[J].信息记录材料,2017,18(12):165-166.